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gnano profondamente a l l 'arabo. Questa è 
la verità. 

Io eredo poi che sia in buona p a r t e trascu-
rabile il pericolo t e m u t o d a l l ' o n o r e v o l e F e -
derzoni, che gli arabi cioè possano formars i 
una idea poco f a v o r e v o l e dei nostri costumi 
e delle nostre ab i tudini fami l iar i a s c o l t a n d o 
le nostre rappresentaz ioni d r a m m a t i c h e . 
Poiché gli arabi f r e q u e n t a n o poco il nostro 
teatro di prosa e ne capiscono a n c h e meno. 
Pochissimi f r a essi sono quel l i che arr ivano 
a capire lo spirito e la p o r t a t a di un no-
stro d r a m m a o di una nostra commedia . 

Per* queste ragioni , r ipeto , io non so 
quale biasimo possa darsi a l l ' a u t o r i t à poli-
tica in Tripol i che ha i n t e r p r e t a t o con 
molta larghezza la sua f a c o l t à di proibire 
certe rappresentazioni t e a t r a l i . 

Non mi nascondo però che se qualche-
duna ce ne fo,sse per la sua n a t u r a part i-
colare specialmente a d a t t a a f a r concepire 
dagli, arabi una idea a s s o l u t a m e n t e svan-
taggiosa e non conforme al v e r o dei nostri 
costumi pubblici e p r i v a t i bene f a r e b b e 
l'autorità pol-tica di Tr ipol i a pro ib ir la . 

Ma, ripeto, se si dovessero o si volessero 
applicare in proposito cr i ter i r i s t re t t iv i , 
come pare vorrebbe l ' o n o r e v o l e F e d e r z o n i , 
dovremmo proibire la massima parte , se non 
la quasi to ta l i tà , delle nostre rappresenta-
zioni teatra l i . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e F e d e r z o n i 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfatto . 

F E D E R Z O N I . Mi d ichiaro c o m p l e t a -
mente insodisfatto delle d i c h i a r a z i o n i cor-
tesemente f a v o r i t e m i d a l l ' o n o r e v o l e sotto-
segretario di S t a t o . 

L a mia interrogaz ione era p e n s a t a m e n t e 
formulata in modo gener ico perchè io de-
sideravo r ichiamare l ' a t t e n z i o n e del Go-
verno, e, possibi lmente, de l la C a m e r a , in-
torno ad un problema di massima, diciamo 
così, ma era sugger i ta da u n f a t t o spe-
cifico. 

Non si t r a t t a v a t a n t o di t e m e r e che 
potessero produrre u n a s f a v o r e v o l e impres-
sione morale sugli arabi i nostri modi par-
ticolari di concepire i r a p p o r t i famigl iar i e 
sessuali, ma si t r a t t a v a di spet taco l i (non 
c e ragione di tacere il nome) del la Compa-
gnia siciliana Grasso la quale, pur essendo 
composta di artist i dei qual i t u t t i noi ap-
prezziamo e r iconosciamo il v a l o r e , per i 
caratteri part ico lar i del repertor io e per la 
stessa v io lenza , a m m i r e v o l e d ' a l t r o n d e , del 
temperamento degli a t t o r i che la compon-
gono, p o t e v a n o non essere a d a t t i , come 
Primo spettacolo di prosa, o f f e r t o al la po-

p o l a z i o n e indigena di Tr ipol i , la quale , se 
sono v e r e le i n f o r m a z i o n i p u b b l i c a t e da i 
g iornal i , ed anche a me p r i v a t a m e n t e per-
v e n u t e , è accorsa in numero grandissimo 
alle r a p p r e s e n t a z i o n i di quella C o m p a g n i a . 
Quegl i spet taco l i i n f a t t i non erano ta l i . . . 

B E L T R A M I . Se a v e t e offerto lo spet-
t a c o l o di P i a z z a del P a n e ! D o p o di quello 
che cosa v o l e t e offrire ? 

F E D E R Z O N I . O n o r e v o l e B e l t r a m i , non 
d i m e n t i c a t e che il vostro r ispetto della v i t a 
umana è ta le che nei comizi pubbl ic i l 'uso 
del col te l lo da p a r t e dei v o s t r i amici è di-
v e n t a t o s istematico. . . 

B E L T R A M I . Quel lo delle forche, quel lo 
sì, che è s i s temat ico! 

F E D E R Z O N I . Se a v e t e il r i spet to del la 
v i t a u m a n a , pensate a far sì che i vostr i 
a m i c i non abbiano a f a r giust iz ia somma-
ria dei f u n z i o n a r i e delle guardie di pub-
bl ica s icurezza. . . 

B E L T R A M I . R i c o r d a t e v i della P i a z z a 
del P a n e ! 

F E D E R Z O N I . . . .E v o i r i c o r d a t e v i che 
a P i a z z a d e l l ' U n i t à , qui in R o m a , ieri sera, 
i v o s t r i amic i t i r a r o n o f u o r i i coltel l i ! 

R i t o r n a n d o al la interrogaz ione , mi per-
m e t t o di non essere del l 'opinione del l 'ono-
revo le sottosegretar io di S t a t o . N o n si t r a t t a 
p u n t o di impedire a Tripol i spettacol i i 
qua l i , come necessar iamente a v v i e n e quan-
do si t r a t t a di rappresentaz ioni t e a t r a l i , 
r i f l e t t o n o in qua lche modo i n o s t r i c o s t u m i 
e la nostra m e n t a l i t à in c i è c h e essi h a n n o 
di p e r f e t t a m e n t e normale ; si t r a t t a sol-
t a n t o di esprimere il v o t o che il G o v e r n o 
esercit i u n a savia az ione di v i g i l a n z a , 
quella che d ' a l t r o n d e ha a c c e n n a t o anche 
l ' o n o r e v o l e sot tosegretar io di S t a t o alla fine 
delle sue dichiarazioni , nel senso di impe-
dire che ciò che da noi ha c a r a t t e r e di ec-
c e z i o n a l i t à , possa p r e c i s a m e n t e f a r credere 
a quel la g e n t e che noi siamo tutt i come 
q u e l l e rappresentaz ioni , quel le figurazioni 
ar t i s t i che e eccezional i , possono fare ap-
par ire . 

E d ' a l t r o n d e , me lo p e r m e t t a l 'onore-
v o l e sot tosegretar io di S t a t o , che è sici-
l iano, e della Sici l ia è un v a n t o pel suo 
v a l o r e scienti f ico, che gli r icordi che, ap-
p u n t o quel la stessa c o m p a g n i a d r a m m a -
t i c a , da l le rappresentaz ioni del la quale io 
ho a v u t o il s u g g e r i m e n t o di q u e s t a inter-
rogaz ione , anche in terre straniere ha d a t o 
del la nostra c i v i l t à naz iona le u n ' i d e a che 
non è f o r t u n a t a m e n t e conforme alla v e r i t à , 
e che a n z i in m o l t i casi ha g r a n d e m e n t e 


